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M UDVARHELYMEGYEI OGGETLENSEl És 18-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

Megjelen hetenkint kétszer : vasárnap és csütörtökön. SzekkeszTsén ss és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

FELELŐS szeRkeszrő ÉS LAPTULAJDONOS : 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: e 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 filtér. Községek, BETEGCEI P AIL : 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, közséni és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Ödön 
utján, 

levem 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fllérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1 K' 

Telefon M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám. 
széPIROD. könukkATÁRS rüLEI SZÁNTÓ LAlIoOS 

Egy példány 10 fillér. Telefon 

a kö- 

ozom, 
n lesz 

ugy a 
zolgá- 
s olcsó 

A konstáncai tilalomfa. 
Irta: Dr Nagy György orsz. képviselő. 

Nem történt Konstancában 
egyéb, csak Gradisteánu Péter, 
azBfáh kulturliga elnöke két- 
szer arcul ütötte Kucsera Mik- 
sát, a magvyar-osztrák konzult 
azért, mert utóbbi a magyar 
beszéd miatt megtámadott két 
nőnek kötelességszerüleg védel- 
mére mert kelni. 
Az elcsattant pot érthetőbben 

beszél külügyi politikánkról, mint 
Goluchowszky óriás hazugságai. 
Hogy Kucsera a férfi, a ga- 

vallér hogyan számol le hitvány 
támadójával: az az ő egyéni 
dolga. 
De a magyar konzulon ejtett 

sérelemért milyen elégtételt ka- 
punk: az mindnyájunkat, érde- 
kel, kell, hogy érdekeljen. 
E konzul államunkat képvi- 

seli Oláhországban. Kötelessége 
rolj az államunk nyelve ellen 
ezett durva támadást elhári- 
ani. Kötelessége volt a meg- 
sértett magyar szónak védel- 
mére kelni. De az államnak is 
kötelessége a hivatalos hatáskö- 
rében eljárt tisztviselőjét a maga 
erejének teljességével oltalmazni, 
a rajta esett sérelmet méltóan 
megtorolni. 
Ha Goluchovszky nem jár el 

lődöm 
»gását 

érem, 
ki is 

zer min- 
fekete és Ülő delegáció magyar tagjai 
Különö: megbocsátják neki, e delegátu- 

boxcal, sokkal le kell számolni a nem- 
eaux és zetnek. 
s, XII.]I. 

Nem hiszem, hogy magyar 
férfi, magyar anyának gyermeke 
megtorolatlanul akarja hagyni 
a nemzeti becsületnek, a nem- 
zeti önérzetnek sulyos meggya- 
lázását. 

Gondolkodom, tünődöm, hogy 

mi bátoritotta fel olyan vakmerő 
merényletre azt a Gradisteánu 
névre hallgató fattyut. 
Mérlegelve az okokat, mind 

erősebbé lesz az a hitem, az 
a meggyőzödésem, hogy szivébe 
bátorságot, karjába erőt a nem- 
zetiségi képviselőkkel szemben 
való felénkségünk, gyengeségünk 

adott. 
A nemzetiségi képviselők kö- 

zül éppen az oláhok a legszá- 

jasabbak, a leghetvenkedőbbek. 
Az ország szine előtt szidják, 
kisebbitik, fenyegetik a magvart. 
Nekem kezdettől fogva az volt 
a felfogásom, hogy nem szabad 
türni a törvényhozásnak tem- 
plomában e pár fickó duhajko- 
dását s ha szép szóra, intésre, 
kérésre nem hallgatnak, ököllel 
kell elnémitani tajtékzó gyaláz- 
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erélyesen s ezt az őszszel össze- 

kodásukat. Nem szólásszabad- 
ságukat akartam korlátozni, nem 
állitólagos sérelmeik elmondá- 
sában akartam akadályozni, mert 
szólani joguk ván. Sérelmeiket 
elmondhatják. De arra nincs, 
nem lehet joguk, hogy durva 
bocskorral zsukát járjanak nem- 
zeti érzésünk virágágyán; hogy 

örökké csak türni, megalázkodni hazaszeretetünkből gunyt üzze- 
nek, ezer éves történelmünk 

tragédiái felett kacagjanak, nem- 
zeti vágyunk szárnyaszegésekor 
szetreászkázzanak, ellenünk való 
táborütéssel fenyegetődzenek. 
A függetlenségi párt többsége 

értékénél többre becsülve őket, 
türelemmel türte az indemnitási 
és felirati vita alatt naponként 
megismétlődő lármás kirohaná- 
saikat. Nem akartam a párt fel- 
fogásával ellentétbe helyezkedni 

s nem tudtam jogosan lázadó 
haragom elfojtani s a költség- 
vetés tárgyalásáról épen ezért 
elmaradtam. 

Reménykedtem, hogy a nem- 
zetiségi képviselőket igaz utra 
tereli a képviselőháznak irántuk 
tanusitott szelid türelme, gyön- 
géd elnézése, elnéző jósága s 
belátva viselkedésük hazafiatlan 
voltát, felhagynak a nemzet el- 
len intézett csatározásukkal. 

Csalódtam! Különösen az 
oláhokban. A nvári szünet ese- 
ményei is az én radikális fel- 
fogásomnak adtak igazat. Az 
egyik oláh honatya: Pop Cs. 
István nem szégyenlete részt 
venni Nagyenyed elpusztitójá- 
nak, a lelketlen vadállatnak 

Axentye Szevernek a temetésén, 

a másik: Mihályi Tivadar a 
bukovinai oláhokkal szürte ösz- 
sze a levet ellenünk. Pártot ala- 
kitottak az oláhok, hogy cso- 
porttá verődve annál hangosabb 
legyen hazafiatlan lármázásuk. 

Gradisteánu Péter látta, hogy 
magyarországi testvéreinek min- 

dent szabad, látta, hogy jól 
gyümölcsöző töőke a magvar 
állam kisebbitése, átlépett a tett 
mezejére, kezet emelt állami 
méltóságunk, állami suveréni- 
tásunk képviselőjére. Ezért bün- 
hödnie kell ! 
A sértést nemcsak az állam, 

hanem a társadalom is magáévá 
kell, hogy tegye. Ki ezután 
Oláhországba megy kiállitást 
nézni, annak utlevele egyszer- 
smind erkölcsérőöl és becsületéről 
kiállitott szegénységi bizonyvit- 
vány is lesz. Önérzetes, becsü- 

letére büszke férfiu nem megy 
oda, hol nemzetét oly sulyosan 

meggvyalázták. Jó lesz a kiálli- 
tásra sietőknek egy kicsit gon- 

dolkodni. 

ki 
hanem még pénzzel is jutal- 

Állitsa meg őket a 
határon a nemzeti becsület ér- 

zése, a hazaszeretetnek tilalom- 

fája. 
II. Frigyes azt kérdezte a 

háborutól felő katonáitól: „Hát 
élni akartok örökké? !1* Enaztkér- 
dem a sértés megtorolásától vo- 
nakodó honfitársaimtól: „Hát 

akartoken!e Ki fél a háboru- 
tól, ki mindig élni akar : gyáva. 
Ki kerüli a sértés megtorlását 
s mindent eltür, mindenki előtt 
megalázkodik: becstelen. Annak 
nincs neve a magvar nyelvben, 

nem csak eltüri a sértést, 

mazza a sértőt. 
Oláhország megsértett. Az oláh 

kiállitás megnézése pénzbe ke- 
rül, a pénz az oláh zsebbe ván- 
dorol. 
Én is el akartam menni a 

kiállitást megnézni. De most 
neam megvek Jó lesz másoknak 
is meggondolkozni. Szent dolog 
az egyéni becsület, még szen- 

tebb egy egész nemzet becsülete. 
Erről van most szó ! 

A politikai helyzetről. 
* Az ünnepelő ország. Valóságos 

országra, nem — világra szóló ün- 

nepe volt hazánknak : Apponyi Albert 
gróf negyedszázados jubileuma. 

Huszonöt évvel ezelőtt választotta 

őt meg a hires jászság székvárosa : 

Jászberény képviselőjének. Egy ne- 
gyedszázadot töltött el azóta nem- 

zetünk szolgálatában. Huszonöt év 

volt a küzdelemé, Isten segitségével 
legyen a másik huszonöt év az al- 

kotásoke – irja Holló Lajos. Hogy 

ő nemzetének egyik legnagyobb 
büszkesége, nincs az országban senki, 

aki ezt el ne ismerné. De a függet- 
lenségi párt különösen részt kiván- 

hat magának az országos örömből. 

Vele és általa, agitációjának párat- 

lan sikerei által a küzdők megerő- 

södtek, a csüggedők bizalmat nyer- 
tek, a tévelygők megtértek. Kezet 

fogva Kossuth Ferenccel, az ő fárad- 

hatatlan tevékenységüknek volt kö- 

szönhető, hogy az eddig elnyomott, 

mellőzött függetlenségi eszme irány- 

adó eszmévé vált és a parlament- 
ben és közéletben eltoglalta ural- 

kodó helyét. Most immár a függet- 

lenségi politika érvényesülni akar és 

érvényesülni fog, mert a nemzet 
életszükségletévé vált az. Ez elől 
nincs többé kitérés. Most a türelem 

és a várakozás idejét eljük. Egy-két 
év a nemzet életében számot nem 

tevő semmiség... Azért, hogy Ap- 
ponyi most a közoktatási és Kossuth 

a kereskedelemügyi tárca agendáit 

intézi, lelkükben ott él a független- 
ségi eszme érvényesülésének gondo- 

latja. Amiért éltek, aminek megvaló- 

sulását maguk elé tüztek, az egy 

percre sem halványult és nem hal- 

ványulhat el az ő szemeik előtt. 

Apponyi ünneplése, szombati beszéde 
is nyilt bizonysága ennek. 

* Kossuth Ferenc a független- 

ségi politikáról. Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter cikket 

irt a Zomborban megjelenő Bács- 

megyei Függetlenség- vasárnapi szá- 

mába, mely cikkben érdekes kijelen- 

téseket tesz a függetlenségi pártról, 

annak hivatásáról és a függetlenségi 

párt ellenségeiről. Kossuth Ferenc 

cikkében többek között a következő- 

ket irja : 

A függetlenségi pártot elveinek 
varázsereje, politikájának helyes- 

sége fölemelték az első helyre a 

politikai pártok között. Ezen az 
első helyen meg is fog tudni ma- 
radni! Más kötelesség vár a pártra 

most, midőn szövetségeseivel 

együtt kormányt vállalt azért, hogy 

az országot biztos kézzel vigye 

előre a politikai és közgazdasági 

erősbödés utján, mint amilyen 
kötelessége volt az ellenzéken. 

Most alkotnia kell; alkotnia cél- 

tudatosan, okosan, 

merészen azért, hogy majdan, 

amidőn a helyzet ismét ugy ki- 

vánja, sikeresebben küzdhessen. 
A koalició összes ellenségei s 

némely nyugtalan szellem azon 

dolgoznak, hogy helyes utjáról 

eltereljék, lecsábitsák, leszidalmaz- 
zák, legyanusitsák a függetlenségi 

pártot. De a párt azért nyerte 

meg az egesz ország bizalmát, 

mert tudta és tudja, hogy 

mit csinál: ugy mint ahogy 

nem tudják, hogy mit beszeélnek 

azok, akik a pártot azzal vádol- 

ják, hogy elvein csorbát ütött 

Kitartás az igaz uton velem és 

mellettem! velem és mellettem, 

aki hazámért s a függetlenseg di- 

csőséges ideáljaieért élek ! 

hazafiasan, 

* Nagyközségek értekezlete. Sá- 
rospatakon a minap Molnár János 
főbiró kezdésére Abauj, Borsod, Sza- 
bolcs és Zemplénmegyék nagyköz- 
ségeinek küldöttei ülést tartottak. Az 
értekezletet az egybehivó Molnár 
János nyitotta meg. Menyitójában az 
1886: XXII. törvénycikk hiányaira 
mutatott rá, amely törvénycikk sze- 
rint a nagy- és kisközségek egy ka- 
lap alá vannak véve. A törvénynek 
eme hiányos intézkedése a nagyköz- 
ségek fejlődésére irányuló önkor- 

mányzatát veszélyezteti. Most, midőn 
a közigazgatási alkotásoknak meg- 

reformálása küszöbön van, szüksé- 
gesnek tartja a községi önkormány- 
zati jogok és autonomia kiszélesité- 
sét. Szükséges a városi jellegü nagy- 
községi életben és szervezetben olyan
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közigazgatási intézményt létesiteni, 
mely egyrészről a nagyközségek tel- 
jes önállóságát és egységét nemcsak 
nem veszélyezteti, hanem azt meg 
is erősiti, másrészről pedig ezen ha- 
tárokon belül a közigazgatási felada- 
toknak lehetőleg gyors és pontos s 
ami legfőbb, olcsó megvalósitását 
biztositja. A tisztikar megalakulása 
után a fentieket teljes egészében ki- 
domboritó munkálat olvastatott fel, 
melyet az értekezlet teljesen ma- 
gáévá tett s egyhangulag elfogadott, 
majd határozatilag kimondták: 1. 
Mondja ki az értekezlet, hogy az 
előadottaknál fogva a mezővárosok 
országos szövetségének megalakitá- 
sát kivánatosnak, szükségesnek tartja; 
2. a szövetség megalakitása érdeké- 
ben Budapesten ez év szeptember 
havában az összes hazai mezővá 
rosok és nagyközségek bevonásával 
kongresszust tart; 3. a kongresszus 
tárgyainak előkészitésére s az elő- 
munkálatok foganatositására egy 25 
tagu szervezőbizottságot alakit. A 
szervezőbizottság megalakulása után 
a kongresszus határideje állapittatott 
meg. A kongresszus Budapesten, 
szeptember hó 20-án d. e. 11 óra 
kor lesz. Ezt 9 órakor előértekezlet 
előzi meg. A kongresszus előkészi- 
tésével, kedvezményes vasuti jegyek 
beszerzésével Sárospatak város elől- 
járósága bizatott meg. A meghivók 
a napokban fognak az érdekelt nagy- 
községekhez szétküldetni. 

Egy közérdekükörrendelet. 
Udvarhelyvármegye közigazgatási 

bizottsága a kir. pénzügyigazgatóság 
előterjesztésére a következő körren- 
delet kiadását határozta el: 

Székelyudvarhely város polgár- 
mesterének, a három járási főszolga- 
birónak, valamennyi községi és kör- 
jegyzőnek és községi előljáróságnak. 
A 31920—1881, sz. belügyminisz- 

teri körrendelet szerint a vonatkozó 
rendeletben körülirt és meghatáro- 
zott esetekben az értékbizonyitvá- 
nyok kiadása kincstári érdek lévén, 
azok kiállitása után még a magán- 
felek kérése esetén sem szabad di- 
jakat szedni. Dacára ezen fenti szi 
goru belügyminiszteri körrendeletnek, 
bizottságunk a székelyudvarhelyi m. 
kir. péenzügyigazgatóságnak 1483- 
1906. sz. előterjesztéséből arról győ- 
ződött meg, hogy a községi elől- 
járóságok az illeték kiszabáshoz 
szükséges bizonyitványokat az ugy- 
nevezett ,adó- és értékbizonyitvá- 
nyokat" csak dij ellenében állitják 
ki. Miután ezen dijak szedése jog- 

nyitványokat a szerződéshez, hogy 

főszolgabirákkal 

talan, fegyelmi büntetés terhe alatt a 
legszigorubban utasitjuk a kör- és 
községi jegyzőket, hogy ezen fent- 
jelzett bizonyitványokat a feleknek 
dijtalánul állitsák ki és az általuk 
készitett mindennemü szerződések- 
hez szükséges adó- és értékbizonyit- 
ványokat már a készités alkalmával 
csatolják be, mert ezen eljárás ál- 
tal meg lesz gátolva azon körül- 
mény, hogy a feleknek, ilyen bi- 
zonyitványok kiállitásáért minden 
egyes esetben külön kelljen az 
előljárósághoz fordulniok. Fenti ren- 
delkezésünk annál is inkább kiadandó 
volt, mert egyes felek szóbeli pana- 
seaiból az tünik ki, hogy a községi 
előljáróságok az adóhivatalok meg- 
keresésére kiállitják ugyan dijtalanul 
a fentjelzett bizonyitványokat, de 
a mint azt valamely fel kivánságára 
állitják ki, ebben az esetben meg 
mem engedett dijakat szednek, s ig 
csak azért nem csatolják a bizo- 

hamis jogcimen a felektől a dijakat 
felvehessék. 

Tudomására jutott továbbá a bi- 
zottságnak az is, hogy a nyugdijusok, 
de különösen a 48 as honvédek nyug- 
táira, az előirt községi igazolvány 
szintén csak dij ellenében iratik rá. 
Miután ezen igazolványoknak 
nyugtákra való rávezetése szintén 
kincstári érdekből szükséges, e tárgy- 
ban is a legszigorubb eljárás terhe 
alatt utasitjuk az előljáróságokat, 

hogy ily nyugta bizonyitványok ki- 
állitásáért dijakat ne szedjenek, mert 
ilyen visszaélést elkövető közegek 
ellen, miután ezen eljárás a felek 
kizsarolására irányul, bizottságunk a 
legszigorubban fog eljárni. 

Jelen körrendeletünket a járási 
is közöljük azon 

hozzáadással, hogy annak betartását 
szigoruan ellenőrizni, felelősség terhe 
alatt kötelességüknek tartsák. 

Udvarhelymegye közigazgatási bi- 

a 

zottságának Székelvudvarhelyt, 1906 
évi szeptember hó 12 én tartott 
üléséből. 

Ugron Ákos, 
főispán, elnök. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Vármegyénk közigazgatási bi- 

zottsága tegnap délelőtt tartotta meg 
havi rendes ülését Ugron Ákos főis- 
pán elnöklete alatt. Az egyes elő- 
adók jelentéseit tudomásul vették. 
Az alispán bejelentette, hogy aug. 
hó folyamán a vármegye főispánja 
az ő kiséretében megvizsgálta a ko- 

A SZÉKELY-UDVARHEL " TÁRCÁTIA. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 
Irta : Ccnnert János, ford. Balásy Dénes. 

(62. folytatás.) 
A ló szerszámjához és fölszerelé- 

séhez a szükséges szijjak, kengyel 
és nyereg tartoztak.87 A mustránál 
azokat, valamint a védő és támadó 
fegyvert, mely többnyire kopja volt, 
kifogástalan állapotban kellett elő- 
mutatni és tisztességes ruhában 
megjelenni. Hárisnyákon, a székely 
kabátokon vidékenként a különböző 
szinü zsinór és szegő, alkalmasint 
a különböző zászló és parancsnok- 
ság ismertető jele volt hajdan (f.) 

A gyalogság a mustrán szintén 
tökéletesen fölszerelve jelent meg. 
A tüzi puska töltalálása előtt igazi 
gyalogsági fegyver a kézijj volt, ké- 
sőbb a puska, a darabontoknak a 
vörös egyenruha és szines bakkancs. 
Bizonyos, hogy a ki a mustrákon 
nem kielégitő fölszereléssel jelent 
meg, rendetlenségeért büntetést ka- 
pott; de hogy mi volt, mi lehetett 
az, erre nézve sem a Monumenta 
comitialia, sem az Approbáták nem 
tartalmaznak végrehajtási csattanót. 
Valószinü, hogy a büntetés, mint a 
nemeseknél, rendi és vagyoni lépcső 

szerint tagosult és pénz volt, pénz.88 
Minden hadköteles székelyre nézve 

a mustra vagy hadi szemle kötelező 
volt; betegség, mentség. A ki vala- 
mely komoly baj miatt nem jelen- 

hetett meg, a parancsnoktól enge- 
delmet kért.80 A ki a kijelölt helyen 
a megmondott időben ott nem volt, 
megbüntették. Az Approbátákban 
erre nézve csak annyi áll, hogy a 
szokott büntetés szabandó ki rá.90 
A büntetés kétség kivül megint 
pénzből állt és mindenesetre nagyobb 
volt azokénál, akik hiányos fölsze- 
reléssel jelentek meg. 

Mihelyt a parancs a fölkelésre ki- 
adódott, mindenkinek teljes fegy- 
verzetben, szerszámozva a kijelölt 
helységbe kellett indulnia. Ki nem 
mentett elmaradást szigoruan bün- 
tettek. Azokra, akik még nyolc nap 
alatt sem tudtak megérkezni, az 
1598-iki szászvárosi országgyülés 
büntetést állapitott meg és pedig 
jobbágyos nemesre 100 írtot, egy 
telkes nemesre 12 frtot. Ez a bünte- 
tés eljárás nyilván kiterjedt a szé- 
kelyekre is. Ezt az összeget a kö- 
vetkező évben 200 frtra emelték,92 
mi több, az 1600-iki lécztalvi gyü- 
lés halálbüntetést és vagyonelkob- 
zást mondott ki az elmaradókra és 
a félreállókra.28 Mikor a székely 
szabadságok visszaadása után, 1601- 
ben, a libertinusok, kiket a 40 évi 
jobbágyság elszoktatott a vitézség- 
től és most ujra katonáskodniok kel- 
lett volna, szolgai állapotjukban any- 
nyira megirtóztak azok a vérontás- 
tól, hogy inkább a jobbágyságba 
maradtak és menekültek, mintsem 
hogy hadi szolgálatot tegyenek. Nem 

Tondi községi jegyzői hivatal ügy- 
és penzkezelésétt - A tapasz: ben. Ugyancsak a közoktatási mi. 
talt es sulyosabb termé- niszter megengedte. hogy Lendvay 
szetüű hiányok elenyésztetése Gábriella okl. felső nép- és polg. isk. 
íránt szükséges intézkedések, va- tanitónő, segesvári lakos egy magyar 
lamint a községi előljáróságnak tannyelvü magán polgári leányis- 
mulasztásban talált tagjai ellen a kola – egyelőre – I. és III. osz- 
megtorló eljárás 
tett. A vármegyei tisztviselői 

folyamodott. Kérvenyét : a nyug 
dijválasztmány tárgyalta is. Mi- 
után azonban a szükséges okmá- 
nyokkal felszerelve a kérvény nem 
volt, azt folyamodónak szabályszerü 
felszerelés végett kiadták. Ezzel kap- 

Ferenc 
főügyész a következő inter- 

csolatosan Dr Válentsik 
tiszti 

pellációt intézte az alispánhoz : 

Van e 
arról. hogy a Dr Demeter 

nyugdijazás iránti keresről nem csak 
vármegyeszerte tudomást szerzett 
mindenki, nyomban a beadas utan, 
hanem még mielőtt az illetékes fo- 
rumok ezen nyugdijazási ügyet tár- 
gyalták volna, egyesek maris oly 
kiterjedt es széleskörü korteskedésbe 
bocsátkoztak, mely egyrészről a 
törvenyhatósági bizottsági tagok füg- 
getlen és szabad választási jogat 
kártékonyan befolyásolja, másfetől 
a hvatalnoki tisztesség és a közer- 
dek követelmenyeibe is ütközik s 
kétségtelenül a hivatalnoki függet- 
lenseg, pártatlanság és reszrehajlat- 
lan igazságosság sérelmére esíik. 
Ha volt alispán urnak erről tudo- 

mása, tett-e annak meggátlására vala- 
melyes s ha igen minő intézkedése- 
ket? S hajlandó-e jövőre nézve a 
hasonló esetek ismétlődését minden 
rendelkezésére álló törvényes esz- 
közzel megakadályozni? 

A bizottság egyhangulag hozzájátult 
interpellációhoz és tudomásul az 

vette az alispánnak erre adott vá- 
laszát is, amelyben igéretet tett, 
hogy a legmesszebb terjedhető in- 
tézkedést teszi a hasonló eljárások 

megszüntetése végett. Felkéri a tvh. 
bizottságot, hogy a korteskedő tiszt- 
viselőket jövőre egyszerüen dobják 
ki és szóba se álljanak velük. Csakis 
igy lehet ezt a gyomot kiirtani. Több 
tárgy elintézése után az ülés a fő- 
ispán éltetésével véget ért. 

– Tanügyi hirek. A közoktatás- 
ügyi miniszter Vargha Ida polg. isk. 
tanitónő helyébe Takács lda pá- 
pai áll. polg. leányiskolai tanitónőt 

használt azoknak sem intés, sem 
fenyegetés, még a halálbüntetés sem 
rémítette. Bethlen Gábor kényszer- 
munkákkal, jobággyátevéssel, vagyon- 

venni 

rajtok, de minden nagyobb látat 
nélkül. Csak az 1622-iki országgyü- 
lés vetett véget a hadköteles szabad 

kobzással igyekezett erőt 

réndek további züllésének, mikor is 
elhatározta, hogy a jobbágyokra adót 
vet, hogy ha már nem szolgálnak 
hát fizessenek. De azért a már jel- 
zett büntetések zászlóhagyásért vagy 
a hadi szolgálat kerülésiért, a többi 
szabadokra nézve továbbra is fenn- 
állottak s időnként alkalmaztattak is 
Rákóczi György 1636-ban lemondott 
ugyan a fiskus öröklési jogáról a 
Székelytöldön, de a vagyonelkob- 
zást, mint a hadi szolgálat kerülése 
és a zászlóhagyásért való büntetést, 
csak az 1648-iki országgyülés szün- 
tette meg. Annálfogva az Approbá- 
ták szerint'4 minden székelyre, ak 
a hadkötelezettség elől elbujt vagy 

igazságszolgál- 
tatás szerint halálbüntetés vár, a 
mennyiben saját tisztjétől irásban 
indokolt mentséget nem tud elő- 
mutatni; ha pedig a fejedelem a 
halálbüntetéstől való megváltást meg- 
engedi, akkor szabad a bünösnek a 

megszerzése 
végett örökségét elzálogositani.96 — 
Az országgyülés elrendeli 1662-ben, 

App. Const. III. rész 
19 tit. 2-ik cikkelyét alkalmazzák 

félreáll, fejedelmi 

megváltási summa 

hogy az 

folyamatba téte- 
kart 

érintő eseménykép jelenti, hogy Dr 
Demeter Lőrinc, az udvarhelyi járás 
főszolgabirája, nyugdijaztatása iránt 

tudomása alispán urnak 
Lőrimc 

udvarhely járási főszolgabiró ur által 
folyó év augusztus havaban beadott 

nevezte ki segédtanitónői minőség. 

tályát megnyithassa Székelykeresz- 
turon. Kiss András homoródrecse. 
nyédi közs. tanitót pedig évi 800 
K-val — saját kérésére – nyuga- 
lomba helyezte. 

— Gyógyszertárkezelés. Zsettkey 
János homoródszentmártoni gyógy- 
szerész gyógyszertárának kezelését 

Saághy Viktor okl. gyógyszerész- 
mesterre bizta. 

— Iparfejlesztő bizottságunk teg- 
nap délután Ugron Ákos főispán, b. 
elnök vezetése alatt ülést tartott, a 
melyen a kerületi iparfelügyelő is 
résztvett. Az ülésen oly fontos meg- 
beszélések, határozatok történtek, 
hogy azokról egyet mást jövő szá 
munkban fogunk elmondani. Most 
röviden csak a határozatokat em-csak 
litjük meg. Az állami gépgyárba szé- amin 
kely fiukat jövőre nem vesznek föl elt 
Marostordavármegve feliratát, hogy E 
a székely munkásokat ne vigyék el napbr 
innen, tudomásul vették, mivel ugy szeke 

a gazdasági egylet, mint a közigaz- a le 
gatási bizottság már korában akciót jJózse 
inditott és felirt. Pál Márton hely- radó 
beli előkelő fazekasiparosnak 1 kisebb 
agyaggyuró és 1 mázőrlő iránt beadott Ö8ssze 
kérelmét pártolólag fölterjesztik. - Gag 
Tudomásul vették, hogy a kereske- Gag 
delmi miniszter a kerületi iparfel- a sz 
ügyelőt a bizottság tagjának kine- 
vezte. Vajha ide is telepitette volna azen 
véglegesen, a fönálló szükség szerint. 
Zöld János, a Szenkovics János utóda 
cég főnökének egy igen életre való 
akció érdekében beadott kérvényét 
érdemleges határozat végett jövő 
ülésre halasztották. A felvetett lel. 
kes eszmét azonban már most he- 
lyesnek, jónak és pártolásra érde- 
mesnek találták. Salamon Káltmárt 
műfaragómester kérvényeit jóindüljal 6 kk 
tulag fogadta a bizottság. A tordai gyar 

kiállításra készitendő tárgyak előálli- kocs 

tási költségére, valamint a kiállitás Az 

tanulmányozására 100 K segélyt utal- szt. 

ványoztak. Ugyszintén a tömegter- 6zer 

melésre törekvő és Székelyudvarhelyt g enk 
berendezendő műhelye segélyezése 6zer 
iránt a kereskedelmi miniszterium- meg 

hoz intézett kérvényét is a legmele- nyiv 

gebb ajánlattal fölterjeszteni elhatá- dür 

rozták. Sajnálattal értesült a bizott- kod, 
ság azon elkedvetlenitő, a törekvő a 

iparosok kedvét szegő körülményről, gol 

hogy egyik leginkább pártolandó ipa- ból 

ros cégnek a segélyt nem utalvá- 

mereven azokra a nemesekre és k 
székelyekre, akik a harcmezőn épen- ajt 
séggel nem jelentek meg, minéltogva 
nagy összeg pénzt róttak is rájuk. a e 

Aki fizetni nem tudott, azt a só- sze 
bányákba küldötték és ott addig es 
maradott, mig büntetését ledolgozta, 
azután a széki tisztek hadi szolgá- kat 
latra fogták azt rögtön.96 A széki 100 
tisztek 1665-ben utasittatnak, hogy hér 

járják be az országot, megállapi- él 
tandó mindentfelé, hogy ki szegődött t 
be szolgának valósággal, kicsoda mnt 
látszatból, hogy ez által a hadi szol- 
gálat alól kibujjék. Hadi szolgálatra 0 

Kell kényszeriteni e szélhámos csa Ok 
lókat — mondja az utasitás s ha oza 
vonakodnának, fogoly gyanánt 4 fa 
legközelebbi várba kell csukni tak 
1645-ben megparancsolja Rákóczi 
György, hogy kinyomozandók azol a 
a székelyek, akik a hadi szolgálat nv 
elől megszöktek és a hová való il0 

i letőségüek, azon széki tisztviselők m 
nek kell kezébe adni, hogy ezek e. 
őket az általános mustrára előállites 
sák9 Az általános fölkelésre való 
parancsot 1685-ben Apatiy ama hang 0 
sulyozott utasitással adja ki Maro5- al 
széknek, hogy minden szemtüles félre 
állót, a rendi és követi határozat sze 1őy 
rint, a tisztek vagyonelkobzással és 
halálbüntetéssel sujtsanak.99 Ily drá- 
kói rendszabályok azonban inkáb? 
fölhangzottak, mintsem alkalmaztat 
tak. Mert kitetszik az adatokból, hogy 
a legszigorubb határozatokat sem Vé 
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nyozta a miniszterium. Bizottság
unkra 

ólomsulvlyal nehezedik, hogy utba. 

jgazitó szakemberünk nincs. A
z ipar- 

felügvelő is most jelent meg először. 

Ugron Ákos főispán oly odaa
dó buz- 

góságról tett tanubizonyságot
 Filep 

Dezső korondi agyagiparos ügyéből 

kifolyólag, a milyenhez hasonlóval 

eddig az iparfejlesztés terén nem 

volt alkalmunk találkozni. Az ügy 

Hőkészitésére és további vitelé
re az 

elnökséget a bizottság felhatal
mazta, 

felkérte. Több tárgy nem 
lévén, az 

ülés este háromnegyed 6 kor
 véget 

ért. 
4 

erész pálinka miatt — halál. Csak 
t teg- nem akar javulni a székelyek eg

y- 

án b. része. Tovább issza az erkölcsileg 

ott, a és anyagilag tönkretevő pálinkát. 

elő is Mikor pedig az eszét elvesztette
 tőle : 

meg- verekedik és agyonveri szeékely test- 

éntek vérét. Hogy mire jó ez, azt ő maga 

Mok sem tudná megmondani, de azért 

csak fogyasztja az pészkitolós-t, 

a szé- amint nevezni szokta a nép a mér
eg- 

k föl gel telített pálinkát... Pedig etről 

elot napról-napra züllik és koldusodik a 

Iugy székely nép, Oroszhegyen történt 

zigaz-a legujabb tragikus eset. Kovács 

akciót József odavaló lakost hetfőre vir- 

el radó éjjel 12 óra tájban anuyira 

eadott összeverte két suhanc, — állitólag 

ik.- Gagyi István okl, jegyző és öc
scse 

reske- Gagyi János földmivelő — hogy 

arfel- a szerencsétlen ember e hó 10-én,
 

kine- szenvedett sérülései miatt meghalt
. 

zerint. Az oka természetesen – mi is l
enne 

mást9 — ittas állapot. Mégis 
csak 

borzalmas állapot, hogy az amugy 
utóda 
e való 

vényét js eléggé veszélyes pálinkaital, em- 

le bertársaink életenek ilyen módon 

st he- legyen gyilkosa. 

í Angolországi sertések a várme 7 

ben. A mult hetekben a minisz- 

megyébe szombaton, e hó 8 án 40 

a' ori kirendeltség egyes nevesebb
 ma- 

tordai gyar tenyésztőktől vásárolt VYorkshire 

előálli- ocasüldőket adott ki kisérletképen. 
iállítás Az első 40 darabból álló csapat ki- 

lt utal- osztása kissé nehezen ment; a nép 

negter- eozen fajtat itt nem ismerte még, ide- 

öhelt genkedett tőle. Most azonban, hogy 

iyezéee ezen kitünő fajta jó tulajdonságait 

erlum: megismerte és látta, hogy az meny
- 

gmele- nyivel jobb az itt eddig tenyesztett 

elhatá- durva anyagnál, mondhatni elkap- 

bizott- kodja azt. Ezen sikeren fölbuzdulva, 

törokvó a földmivelésügyi kormány által An- 

ányró golországban vásárolt tenyészanyag-
 

d9 ipe- ból is hozott a kirendeltség ebbe a 
H 

kre és ték elég komolyan, még kevésbbé 

n épen- hajtották végre az Approbáták által 

éltogva megszabott büntetéseket, ugy hogy 

s rájuk. 4 XVII. század kezdetétől fogva a 

a só- székely csapatok között a fegyelem 

a ddig és regula, cselekedve is, parancsolva 

olgozta, is, igen meglazultnak látszik. Iga- 

szolgá- zolja ezt a többi közt a háromszéki 

Aozéki kapitány esete is 1022-ben, kinek 
k, hogy 100 embernyi csapata Lippától Fe- 

gállapi- hérvárig az uton mind egy szállig 

tegődött megszökött egy éjjel. Ezek a liber- 

kicsodal tinüusok – mondja a kapitány, 

di szol- mindnyájan jobbágyokká lennének, 

Igálatra ha ő nem legyintené és kordázná 

108 csa őket; csak a minap is 114et erő- 

s s hád szakkal kellett elvinni a lófők jó- 

nánt a szágaiból, a kikhez jobbágynak áll- 

csukni' tak be; nehányat közülök kezesség 

Rákóczi mellett elbocsátott, de a többit fogva 

5k azok tartja.100 A viszonyok valóban ször- 

szolgálat nyüek voltak ebben az időben, ugy 

Való il- hogy maguk az illetékes tényezők 

viselők 18 látva a sulyos körülményeket, 

ezek maguk irtóztak a szigorubb bünte- 

2lőállíttések végrehajtásától. 

re való Mihelyt a felkelő sereg marsban, 

nahang menőben volt, vagy hadi lábon ál- 

Maro5 lott, abban a percben zászlóhagyás- 

Hesfélre nak tekintetett minden igazolatlan 

ozat szeÉltávozás és annak ép oly szigoru 

rással, é lőn a büntetése, mint a hadi szol- 

y drá gálat elkerülésének. A kik sebesülés 

inkáb vagy betegség folytán a harcmezőn 

ilmaztat szolgálatképtelenné váltak, azokat a 

ból, hó barancsnok haza bocsátotta.101 
(Folyt. kov.) 

drb egyéves kocát és 3 kant. Az ál- 
latok a több mint 5 heti utat egé- 
szen jól állották ki, noha a törődött- 
ség látszott rajtok. A kiosztás várat- 
lanul jól sikerült, a szállitmány azon 
tejszövetkezetekhez lesz kiadva, hol 
állatbiztositó szövetkezetek is vannak. 

Az előjegyzések megindultak és maga 
az abásfalvi szövetkezet kivisz többet 

a felénél. Dorner Béla kirendelt- 
ségi intéző most még 40 darabot ho- 

zat le ezen közvetlen Angliából ho- 

zott Anyagból és oszt ki nagy ked- 
vezményekkel az arra érdemes tej 

szövetkezetek között. Ha ezen anya- 

got sikerül a tejszövetkezeteknél jól 

bevezetni, akkor jövő évre itt egy 

szövetkezeti hentesáru- és 

szalámigyár lesz fölállitva, na- 

gyobbmérvü sertéshizlaldával kap- 

csolatban. Tervbe van még véve egy 

szövetkezeti juhturó- és sajtgyár is. 

— Gálffy Istvánnak. Tudomására 
adjuk, hogy mi ama kérdéses közle- 

ményt éppen a becsületes és in 

telligens jegyzők érdeké- 

ben irtuk. Hogy ön mégis ellen- 

kező nézeten van, ezt sajnáljuk, de 

értjük, valamint azt is, hogy védelmezi 

a jegyzőket, ez mint jelenleg elnöknek 

kötelessége is, de hogy egyébként 
hivatott-e erre a nemes feladatra, ez 

már fogas kérdés; mi nem tudjuk, 

mert igen eltérők a vélemények — 

Máreéfalván is... Azonban legyen 

nyugodt, meg tudjuk mi védeni a 

becsületes jegyzőket legalább is ugy, 

mint Ön és meg is fogjuk védeni 

őket. De ne éppen Ön utasitson 

minket erre. Hiszen ugy emlékszünk 
már tettünk olyanfajta kijelentést, 

hogy Önnel nem polemizálunk, nem 

még akkor sem, ha mint a jegyző- 

egylet elnöke jelentkezik is. Talán 

csak nem feledte el? 

—- Mézértékesitő szövetkezet Dit- 
róban. Gyergyóditró községben, hol 

a méhészet szép fejlődésnek indult 

— mint lapunkat értesítik — egvelőre 

Ditró nagyközség területére, később 

a szomszédos községekre kiterjesz- 
tőleg mézértékesitő szövetkezet van 

alakulóban. A mozgalom élén Kiss 
Ernő, a székely kirendeltség csik- 
megyei megbizottja, mint kezdemé- 

nyező és Józsa Sándor ditrói igazg.- 

tanitó állanak, minek folytán az ered- 

mény már előre biztosnak tekinthető. 
Mily fontos nemzetgazdasági szem- 

pontból s a székely nép érdekére az 

okszerü méhészkedés örvendetes ter- 

jedése, épen olyan szükségszerünek 

látjuk a méezértékesitést célzó szö- 

vetkezet megalakitását is, még pedig 

azon okból, mivel a méhészet a nép 

körében is mindinkább otthonra ta- 

lálván, a kisebb-nagyobb mennyiségü 

évi mézterméknek külön-külön való 

eladása sok nehézségekbe ütközik s 

a mézkezelés sem mindig lehet eléggé 

biztositva. A már nagykereskedő pe- 

dig épen nem vállalkozhatik apróbb 

készletek összevásárlására. A szö- 
vetkezet szervezetének lényege abban 

összpontosul, hogy a méztermelő gaz- 

dák évi mézfölöslegeiket meghatáro- 

zott időben a szövetkezetbe adják 

be kipergetésre, hol az egyféle méz 

egyesittetvén, hordókba, csöbrökbe 

s más kisebb nagyobb edénybe osz- 

tatik s a szállitásra előkészitve tart- 

ják. A szövetkezet összeköttetést tart 
fenn a méznagykereskedőkkel s a be- 
gyült méz nagyobb tömegben biztos 

vevőre talál és amellett jobb áron 

adható el. A gazdák pedig egyszerre 
kapják a beszolgáltatott méz arányá- 
ban az árat és ami fő, az igy ka- 

pott méz mindig egyszerre lévén 

beszolgáltatva, a kereskedő s fogyasztó 

közönség mindig kedve szerint való 

fajta virágmézhez juthat, ami lénye- 

ges árkülönbséget jelent az eladó 
javára és 
egyaránt. Pénzbeli tagsági dijat a 

szövetkezet tagjai nem fizetnek, ha- 

nem pergetés fejében a beszolgálta- 

tott méz bizonyos százaléka vonatik 

le kezelési s egyéb szövetkezeti ki- 

adásokra. Üdvözöljük a mozgalom 

élén álló Kiss Ernő kirendeltségi 

nyujták kezöket a vezetésem alatt 

ben. 

a vevő megelégedésére 

tanitót közcélu hazafias fáradozásaik- 
ért. Csak előre, jóakarattal sok hasz- 
nos intézmény honositható meg a 
székely nép anyagi érdekének javi- 
tására, 

— A nemes szivü székelyek. Ko- 
bátfalva közseg, a kobátfalvi unitá- 
rius egyházközség és a kobátfalvi 

önképzőkör (ifi. egylet.) tagjai józan 

gondolkodását, nemes szivét kell, 

hogy bemutassam a nyilvánosságnak. 

Népnevelésünk terén ők indultak 

el teljes fölszereléssel az uj utra. 

Alig emlitettem az uj irányt, annak 

helyességét megértve, áldozattal 

álló iskola felé s megtették azt, a 

min bámulni lehet, a kobátfalvi áll. 

iskola minden növendékét vallás- 

különbség nelkül ellátják minden- 

féle tankönyvvel, melyek az uj tan- 

terv alapján készültek és a legjob- 

bak. Nagy áldozat, mert közel 300 

K-t adtak össze, elvonva templom- 

tól, községháztól, ifjusági otthontól, 

csakhogy igaz magyar hazafiakat, 

hü honpolgárokat adjanak édes ha- 

zánknak. Nemes szivről teszen ez 

tanubizonyságot — jegyezzen az ur 

angyala a jótettek könyvébe mennyek- 

Legyen e példa buzditásul 

vármegyénk minden polgári és egyh. 

községének, minden ifjusági egye- 

sületének. Legyen vége a torzsal- 

kodásnak, a mulatásnak, szükkeblü- 

ségnek! Előre a népnevelés terén, 

mert csak akkor lesz Magyarország ! 

Adja Isten, hogy ugy legyen! Kobát- 

falva, 1906. szeptember 6. Miklós 

Jenő, tanitó. 

— Ismét nem kaptunk postát teg- 
napelőtt reggel Szekelyudvarhelyt és 

igy a héjjasfalva—székelyudvarhelyi 
vonalhoz tartozó községek sem kap- 
tak semmi postai küldeményt, mert 

a Budapestről érkező fővonalon 120 
percet, tehát két egész órát késett 

a postát szállitó vonat. Ugy látszik 
külön rovatot kell nyitsunk a 

megfelelő tárgyakat, órát, ékszert, 

ezüst és arany disztárgyakat. És 
minden, ami Schőnvaldnál kapható 

magyar gyártmányo. Nohát ez már 

igazán visszaélés a közönség bizal- 

mával és jóhiszemüségevel, amely 

utoljára még el is találja hinni, 

hogy Schőnwald órát csinál, A napi- 

lapokuak tudnia kellene, hogy Ma- 

gyarországon ez idő szerint egy 

szem órát sem csinálnak s olyan 

hirdetést, mely azt állitja, hogy csi- 

nálnak, nem kellene felvenniök, mert 

mig ezzel a hamis reklámmal egy 

embert boldogitanak, ezreket káro- 

sitanak. 

- HMazai zongorák és cim- 
balmok — előnyös részletfize- 
tésre is megrendelhetők Betegh 

Pál és Társa könyv-, zenemü-, 

hangszer-, papir-, iró- és rajz- 

szerkereskedésében Székelyud- 

varhelyt, Kossuth Lajos utca 31. 

szám (saját ház). 

— Hány szociáldemokrata van ? 
Egy new-vorki ujság irja, hogy az 
ó és uj világban együttvéve 

8,601.384 szociáldemokrata van, 

akik a következőképpen oszlanak 

meg : Németországot 3,008 000, Fran- 
ciaországot 1,200,006, Ausztria-Ma- 
gyarországot 780,000, Belgiumot 

500,000, az Egyesült-Államokat 

442.000, Ausztráliát 421.270, stb. 
stb. elvtárs boldogitja. Ugyanez a 

lap irja, hogy mióta a vallástalan 

iskolákat Franciaországban megho- 

nositották, a szociáldemokraták 

száma meghatszorozódott, a fiatal 

bünösök száma pedig meghétszere- 

ződött. De ezt tudva, mégis 

fogják követelni a magyar felvilá- 

gosodottak- a szabad iskolát, amely- 

be pap ne tegye a lábát és a hol 

a katekizmusnak nyoma se legyen. 

fővonal vonatainak késlekedéseiről, 
ha csak elháritani nem fogjaák 
azok okait. Sürgős intézkedést vá- 
Tunk onnan, ahol segiteni tudnak e 
türhetetlen állapoton. 

—– A mezőrendőri törvóny revl- 
ziója. A földmivelésügyi miniszter 
megfelelő javaslattételre kérte fel 

az Országos Magyar Gazdasági Egye- 

sületet is a mezőgazdaságról és 

mezőrendőrségről szóló 1894. évi 
XII. t.-c: tervbe vett reviziójára 

vonatkozólag. Az O,. M. G. E. mint 
a Gazdasági Egyesületek Országos 

Szövetségének a középpontja a fel- 
hivás alapján körlevélben szólitotta 

fel az összes gazdasági egyesülete- 
ket, hogy a törvény reviziójára vo- 

natkozó ohajaikat közöljék, hogy az 

ez évi szövetségi nagygyülés állást 

foglalhasson e kérdésben. 

– Kinevozésok. A pénzügyi m. 
kir. miniszter Loschdorfer Ala- 
dár dijtalan pénzügyi számgyakor- 
nokot segélydijas és Sz ab ó Endre 
székelyudvarhelyi lakost dijtalan 
pénzügyi számgyakornoknak nevezte 
ki a helvbeli kir. pénzügyigazgató- 
ság mellé rendelt számvevőséghez. 

vege ez: 

- A tulipános óra osztrák óra. 
Az órások szaklapja irja: : A ma- 

gyarnak Pécs - németnek Bécsa- 

hez cimzett pécsi ékszerész, Schőn- 

vwald Imre (van-e ki e nevet nem 

ismeri ?) hirdetésének legujabb szö- 
.A mai kor kivánalmai- 

— Miagyarországi munkások rok- 

kant- és nyugdij- egyletének fiók- 
pénztára Szekelyudvarhelyt folyó 

évi szeptember 16 án d. u. 3 órakor a 

polgári önképző-kör nagytermében 

alakul meg véglegesen. Beiratkozni 

Blájer Balázs tanitó, ideigl. pénztár- 

noknál (Alsómalomutca) lehet 1 K 

20 fillér dij és 2-4 heti illeték be- 

fizetése mellett. 

KÖZGAZDASÁG. 
Udvarhelyvárm. Gazdasági Egyesülettől. 

302.–1906. sz. 

Tenyészállat kiállitás. 
Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

egyesület f. évi október hó 2-ikán 

Székelyudvarhelyt a baromvásárté- 

ren tenyészállat kiállitást és dija- 
zást rendez, melyre a tenyésztők 

ezennel megbhivatnak. 

Kiállithatók csikós-kancák, 3 és 2 
éves kanca csikók, magy. erd. jellegü 

borjas tehenek, 3 és 2 éves üszők, 

nemes baromfi törzsek. 
A lovak dijazására 600 K, tehe- 

nek és üszők dijazására 350 K, 

baromfiakéra 50 K áll rendelkezésre. 

A kiállitás dijmentes, bejelenté- 

sek szept. 30-ikáig az egyesület tit- 

kári hivatalánál eszközlendők. 

Székelyudvarhely, 1906. szept. 5 
nak minden tekintetben megfelel 

Schőnwald Imre pécsi óra és ék- 
Az elnökség. 

szerüzlete. Talál ott mindenki egy- 

megbizottat s Józsa Sándor igazg.- aránt az izlésének és ohajának 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

Viadó intézete.
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3818--906. sz. 8, hogy mindazok, kik telekkönyv hos ám t. évi október 10-ig ad- A választás határidejét később fo. 
HIRDETMÉNY átalakitása tárgyában tett intézke- ják be. gom kitüzni. 

Miklósfalva község telekkönyve 
birtokszabályozás következtében át- 
alakitatott s ezzel egyidejüleg azokra 
az ingatlanokra nézve, a melyekre 
az 1886 evi XXIX. t.c. az 1889. 
évi XXXVIII. t.-c. és az 1891. evi 
XVI. t.-c. a tényleges birtokos tu- 
lajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. évi XXIX. t.-cikkben sza- 
bályozott eljárás a telekkönyvi he- 

lyesbitéssel kapcsolatosan fogana- 
tosittatott. 

Ez azzal a felhivással tétetik köz- 

zé: 
1, hogy mindazok, kik az 1886. 

évi 29. t.-c. 15. és 17. §. alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 

évi 38. t.c. 5. és 6. §-aiban és az 
1891. évi 16. t.c. 15. § a a pont- 
jában foglalt kiegészitések is, vala- 
mint az 1889. évi 38. t.c. 7-a és 
az 1891. evi 16. t.-c. 15 §. b. pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. évi 29. t.-c 22. §-a alap- 
ján történt törlések érvénytelensé- 
gét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1907. evi március 15-ik napjáig be- 
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő el- 
telte után inditott törlési kereset 
annak a személynek; ki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá- 
nyára nem szolgálhat. 

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t.-c 16. és 18. §-ainak ese- 
teiben ide értve ez utóbbi § nak az 
1889. evi 38. t.-c. 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegészitesét is, a tenyleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni ki- 
vánnak, irásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis 1907. évi 
március 15-ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
határidő eltelte után ellenmondá- 
suk többé figyelembe nem vétetik 

dések által, nem különben azok, kik 
az 1. 2. pontban körülirt eseteken 
kivül az 1892. évi XXIX. t.-c. sze- 
rinti eljárás és az ennek folyamán 
törtent bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvijogaikat bármely irány- 
ban sértve vélik, ide értve azokat 
is, kik a tulajdonjog arányának az 
1889. evi 38. t.-c. 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek tart- 
ják, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1907. évi március 15-ik napjáig 
bezárólag nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő eltelte után az átalakitáskor 
közbejött téves bejegyzésekből szár- 
mazó bárminemü igényeiket jóhi- 
szemü harmadik személyek irányá- 
ban többé nem érveényesithetik, az 
előbb emlitett bejegyzéseket pedig 
csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik szemé- 
yek jogainak sérelme nélkül tá- 
madhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek mindazok 
a felek, kik a hitelesitő bizottság- 
nak eredeti okiratokat adtak ált, 
hogy a mennyiben azokhoz egyszer- 
smind egyszerűü másolatokat is csa- 
toltak, vagy ilyeneket pótlólag be- 
nyujtanak, az eredetieket a telek- 

könyvi hatóságnál átvehetik. 

Kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság. 

Oklánd, 1906. szeptember 5-én. 

Máthé, 
518 1-3 kir. járásbiró 

Szám : 2901–905. k. i. 

Pályázati hirdetmény. 
A bardoczi köri szülésznői állás 

lemondás folytán megüresedvén, arra 
pályázatot nyitok és felhivom azon 
okleveles szülésznőket, kik ezen ál- 
lást elnyerni óhajtják, hogy szabály- 
szerüen felszerelt folyamodványaikat 

. A körhöz tartozik : Bardocz, Erdő- 

A bába javadalma: 
100 korona évi fizetés, 
40 korona évi lakbér, 
2 korona müködési díj minden 

egyes szülésnél. – Igazolt szegé- 
nyeknél ingyen tartozik segélyt 
nyujtani. 
Oklánd, 1906. szeptember hó 4. 

Szabady s. k. főszolgabiró. 

Lóárverési hirdetmény. 
A székelyföldi miniszteri kiren- 

deltség tulajdonát képező lipicai 
fajta, 8 éves, 160 centiméter magas, 
almásszürke ménló magtalanság 
miatt e hó 18-án kedden délelőtt 10 
órakor Székelyudvarhely városházá- 
nak udvarában elárvereztetni fog. 

A ló nyereg alatt és kocsiban jár. 
Bővebb értesités Dorner Beéla kir. 
gazd. intézőnél Árpád utca 11. 
kapható. 519 1-2 

Szám : 3131–906. k. i. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye homoródi já- 

rásához tartozó Homoróddarócz nagy- 
község jegyzői állására pályázatot 
hirdetek. 

Ezen állás javadalmazása : 
Törzsfizetés 1400 korona. 
Anyakönyvi tiszteletdi) 200 K. 
Természetbeni lakás. 
Napidij átalány 120 K. 
Fuvar természetben. 
Iroda átalány 100 K. 

. Anyakönyvi dologi kiadás 40 K. 
Felhivom mindazokat, kik ezen 

állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1900. évi XX. t.-c. 3. §-ában, illetve 
az 1883. évi I. t.-c. 6. §-ában meg- 
kivánt képességet igazoló okmá- 
nyokkal felszerelt kérvényöket hoz- 
zám legkésőbb f. évi szeptemher 
hó 20 ának déli 12 órájáig annál 
inkább benyujtsák, mert a később ér- 
kezőket nem fogom figyelembe venni. 
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füle, Székelyszáldobos és Olasztelek. 

ban eladó Dávid Gergely ko- 

Oklánd, 1906. szeptember 4. 
Szabady Tivadar, főszolgbiró. 

e z legalább 1 hold terje- 
delmü kerttel megvételre 

keresteti. Cim megtudható a ki- 
adóhivatalban. 690—1 

Eladó kocsik. Egy felvi- 
*seltes ko- 

csi javitva, jótállás mellett és egyy 

uj, felolajos tengelylyel. előnyös ár- egész év 

papok, d: 
vácsmesternéel Székelyudvarhelyt, tanítók, 
Petőfi-utca 26 sz. alatt. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható. 

Uzlet átvétel. 
Alulirott tisztelettel tudatom a n. 

é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 
jóhirü füszerkereskedését vétel utján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 

Midőn ezt a körülményt a kö- 
zönség szives tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
szolid, pontos és előzékeny kiszolgá- 
lással, mint kiváló minőségiüi és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanúsitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. 

gCyarmathy Akós 
füszerkereskedő. 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Emke Adria Rákóczy 
legjobb magyar gyártmányu dis 
közönséges és finom, szines és 
levél-kártyák, gyász 
levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok 

Szt-István sSzepesi len 
zlevélpapirok. Ezeken kivül 
virágos levélpapirok és boritékok, 

20-féle helybeli felvetel. 
Nagy választék tájképes, 

virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből. 

OMTAT ÁIRAITÁ 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- É9 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁl fs TÁRSA KÖNYV-, ZENEMÜ- ÉS 

PAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 
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hüvely, szivarka s névjegytárcák. 

PAPIROSOK 

Lemezpapirok minden sulyban. 
Hangjegypapirok. Sorvezetők. 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 

Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, iskolai és irománytáskák. 

, Kossuth-utoa 31 (saját ház). l Székelyudvarhelyt 

stb. pontos és jutányos áron 

Acélirótollak, , üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Trónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 

varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 

kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 

kezsk Kz 

Ajánlják modern gépekkel szakszerüen berendezett 

KÖNYVNYOMDÁJUKAT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 

tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

való elkészitésére. Ajánlják továbbá 

—= KÖNYVKÖTÉSZETÜKET — 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki. 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü alkatré 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tük. Han- 

goló-sipok és okarinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre: Kézi nyomda. — 

Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 

és névfeliratok öntött fémből, 

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes ,Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 
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Körzöő, 

vonalzók, háromszögek, szög- 
mérő, rajzdeszkák, tolltokok, 
itatódeszkák, vizfesték minden 

szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek. 
szőnyegszegek, kapcsok stb. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könvvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 


